Berechnungswerkzeug BahLae "Was steckt dahinter?"

Formeln

2
Schallausbreitungsweg [m]: Sseg = |(R—0.5)% + [ﬁ]

co m
Abstandsdampfung [dB]: dS = 10 log;o((h — 0.5)? + d?)
Luftdéampfung [dB]: dLgey = 0.007 Sseq
SSB
Bodendéampfung [dB]: dBseg = [%15] [1 —e” g/D] mit Konstanten € = 30 und D = 300 fir Bahnlarm
— tt
Raumwinkel 8 [°]: 0 = arccos (Sd )
seg

Richtcharakteristikverlust [dB]: dRseq = 101logy, [K3 (0.15 + 0.85 cos? {%})] mit Konstante K; = 2.19

Immissionspegel pro Segment [dB]: Lty = L1, — 13.01 — dSs.y — dLgeg — dBseg — dRseq

. Ltseg
Intensitét [W/mz]: Iieg = 10 10
Gesamtintensitat[w/mz]: lLjes = Xlseg
Immissionspegel Tag [dB]: L1y gos = 1010g10(Ijes) + 72
Immissionspegel Nacht [dB]: Lty ges = L1y ges — (LT — LTo )
Variablen

Lr,, Emissionspegel Tag [dB]
Lr,,,  Emissionspegel Nacht [dB]

d Distanz Empfangspunkt horizontal und 90° zu Schallquelle (ohne Berlcksichtigung der Hohe) [m]
h Hohe Empfangspunkt Giber Schienenniveau [m]

® Mittlerer Winkel eines Segments [°]

rZ Reflexionszuschlag [dB]

Grundlagen:

— Semibel, Schriftenreihe Umweltschutz Nr. 116, BUWAL, Marz 1990



